# ١

# CITTÀ DI LIGNANO SABBIADORO

# - CAPITOLATO SPECIALE DI CONCESSIONE DEL SERVIZIO DI DISTRIBUZIONE DI GENERI DI RISTORO CON DISTRIBUTORI AUTOMATICI – CIG 9668306A80

Viale Europa, 26 – 33054 Lignano Sabbiadoro

Tel. +39 0431/409114-174

Fax +39 0431/409203

Pec: comune.lignanosabbiadoro@certgov.fvg.it

## **SOMMARIO**

## PARTE GENERALE

- ART. 1 OGGETTO DELLA CONCESSIONE
- ART. 2 CONTESTO DI RIFERIMENTO E UTENZA
- ART. 3 DURATA DEL CONTRATTO PARTE SPECIALE
- **ART. 4 CANONE DI CONCESSIONE**
- ART. 5 OBBLIGHI DEL CONCESSIONARIO
- ART. 6 TEMPI DI INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLE ATTREZZATURE
- ART. 7 DOVERI DEL PERSONALE
- ART. 8 RESPONSABILITA' PER DANNI A PERSONE E/O COSE ASSICURAZIONE
- ART. 9 GARANZIA DEFINITIVA
- ART. 10 ESCLUSIONE DI RESPONSABILITÀ
- ART. 11 INTERRUZIONE DEL SERVIZIO
- ART. 12 PENALITA'
- ART. 13 RISOLUZIONE DEL CONTRATTO CLAUSOLA RISOLUTIVA ESPRESSA
- ART. 14 VALIDITA' DELLA GRADUATORIA DI GARA
- ART. 15 RESPONSABILE DESIGNATO DALL'APPALTATORE
- ART. 16 REFERENTI PER L'AMMINISTRAZIONE E RESPONSABILE DEL CONTRATTO
- **ART. 17 SUBAPPALTO**
- ART. 18 TRACCIABILITA'
- ART. 19 FORO COMPETENTE
- ART. 20 RINVIO A NORME DI DIRITTO VIGENTE
- **ART. 21 SPESE, IMPOSTE, TASSE**
- ART. 22 TRATTAMENTO DEI DATI

# PARTE SPECIALE

- ART. 23 CARATTERISTICHE DEI DISTRIBUTORI DA INSTALLARE
- ART. 24 CARATTERISTICHE E QUALITÀ DEI PRODOTTI
- ART. 25 ELENCO PREZZI
- ART. 26 REPORTISTICA

## **PREMESSE**

Il presente Capitolato Tecnico è stato redatto tenendo conto delle specifiche tecniche e delle clausole contrattuali contenute nei Criteri Ambientali Minimi (CAM) di cui al Decreto 10 marzo 2020 del Ministero dell'Ambiente e della Tutela del Territorio e del Mare, "Criteri Ambientali Minimi per il Servizio di ristorazione collettiva e fornitura di derrate alimentari (in G.U. n. 90 del 04-04-2020) per le parti compatibili con il presente servizio.

# PARTE GENERALE

# ART. 1 – OGGETTO DELLA CONCESSIONE

La Concessione ha per oggetto l'affidamento del servizio di installazione e gestione di distributori automatici di generi di ristoro (snack dolci e salati, bevande calde e fredde), ubicati presso le sedi del Comune di Lignano Sabbiadoro e presso gli Istituti scolastici "Ippolito Nievo" (scuola primaria) e "G. Carducci" (scuola secondaria) indicate al successivo art. 2, secondo le modalità e le condizioni di seguito previste. Il Servizio andrà a beneficio di soggetti presenti a vario titolo nei vari siti, come dettagliatamente descritto nell'art. 2 del presente Capitolato. L'oggetto del Servizio sarà articolato come segue:

<u>Servizio principale</u>: la gestione della distribuzione di bevande calde, fredde, alimenti preconfezionati, garantendo l'indicazione, in modo chiaro e visibile al pubblico, dei prezzi inerenti ai singoli prodotti, da effettuarsi mediante n. 15 distributori automatici, da installare nei locali specificatamente indicati al successivo art. 2, di cui:

- n. 8 distributori di bevande calde;
- n. 7 distributori di bevande fredde ed alimenti preconfezionati;

Servizi Accessori: i servizi connessi all'esecuzione del Servizio complessivamente inteso, quali:

- consegna, installazione, messa in esercizio, disinstallazione e ritiro dei distributori automatici;
- la pulizia interna ed esterna dei distributori utilizzati per l'espletamento del Servizio proposto;
- lo smaltimento dei rifiuti generati dall'utilizzo dei distributori automatici che saranno raccolti in appositi contenitori forniti dal Concessionario;
- la manutenzione ordinaria e straordinaria delle apparecchiature automatiche e ogni altra attività funzionale alla conduzione e gestione delle attività.

La gestione del Servizio, da realizzarsi a cura del Concessionario ed a proprio rischio mediante personale ed organizzazione propri, comprende l'organizzazione e lo svolgimento di attività nel rispetto della vigente normativa e del presente Capitolato.

La controprestazione a favore del Concessionario consisterà nel diritto di gestire funzionalmente e di sfruttare economicamente il Servizio, per cui il corrispettivo per l'erogazione dei prodotti sarà versato direttamente dagli utenti.

## ART. 2 - CONTESTO DI RIFERIMENTO E UTENZA

Nella tabella sotto indicata sono individuati i punti di ristoro, la tipologia di distributori che il Concessionario dovrà collocare e la tipologia di utenza. La Stazione Appaltante (di seguito SA) potrà richiedere al Concessionario variazioni in aumento o in diminuzione dei punti di ristoro e del numero di distributori alle medesime condizioni contrattuali ed economiche.

LIDIC AZIONE	NININIZZO	Tipologia distributori		TIPOLOGIA DI UTENZA
UBICAZIONE	INDIRIZZO	Bevande calde	Snack e bevande fredde	
Sede Municipale	Viale Europa n. 26	1	1	82 dipendenti (al 30/11/2022) + utenti
Comando P.M.	Viale Europa n. 100	1	1	34 dipendenti (al 30/11/2022)

Magazzino comunale	Via Mezzasacca n. 34/36	1	1	18 dipendenti (al 30/11/2022)
Biblioteca	Via Treviso n. 2	1	1	4 dipendenti (al 30/11/2022) + pubblico (ipotizzabili 7.500 presenze/anno)
Palestra comunale (atrio di ingresso)	Viale Europa n. 144	1	1	utenti abituali circa 300/settimana + utenti in occasione di gare e/o manifestazioni 6.600/anno
Stadio comunale (palazzina spogliatoi)	Viale Europa n. 142	1	1	utenti abituali circa 300/settimana + 4.000 utenti /anno in occasione di gare e/o manifestazioni
Scuola primaria ("I. Nievo")	Via Annia n. 13	1		38 utilizzatori (personale)
Scuola secondaria ("G. Carducci")	Viale Europa n. 98	1	1	40 utilizzatori (personale)
		8	7	
	TOTALE	1	5	

#### ART. 3-DURATA DEL CONTRATTO

Il Servizio oggetto di affidamento avrà una durata di cinque anni (60 mesi), decorrenti dalla data di sottoscrizione del contratto, ovvero del verbale di consegna in via d'urgenza. La SA si riserva la facoltà di procedere alla consegna in via d'urgenza all'operatore anche nelle more della verifica dei requisiti di partecipazione dichiarati in sede di gara o nelle more della stipulazione formale del contratto. La data di attivazione e l'installazione dei distributori automatici dell'Aggiudicatario presuppongono i tempi di rimozione, da parte del Concessionario uscente, dei propri distributori.

Non è prevista l'opzione di rinnovo. È facoltà della SA richiedere al Concessionario una proroga tecnica della concessione, per un periodo non superiore a sei mesi, finalizzata all'espletamento delle procedure di gara per la selezione del nuovo Concessionario del servizio. In tale caso il Concessionario si impegna a prorogare il servizio alle medesime condizioni contrattuali ed economiche.

## ART. 4-CANONE DI CONCESSIONE

Lo spazio per l'installazione di distributori automatici è concesso in uso diretto al Concessionario dietro pagamento di un canone annuo pari a quello offerto in sede di gara, che dovrà essere corrisposto entro il 1° febbraio dell'anno successivo. Il canone è rilevante ai fini IVA qualora i distributori automatici siano collocali in locali ad uso commerciale (ad oggi: palestra, stadio comunale).

Esso sarà dovuto all'amministrazione quale corrispettivo per:

- la concessione del servizio di ristoro a mezzo distributori automatici;
- il rimborso forfettario dei consumi (elettrico e idrico) che le suddette apparecchiature comportano;
- lo smaltimento dei rifiuti generati dall'utilizzo dei distributori automatici non smaltiti dal Concessionario.

Il suddetto Canone sarà corrisposto attraverso bonifico bancario che il Concessionario verserà sul c/c bancario intestato al Comune di Lignano Sabbiadoro presso la Tesoreria comunale CrediFriuli - Credito Cooperativo Friuli Società Cooperativa - IBAN IT62 U070 8563 9100 0000 0031 804.

## ART. 5- OBBLIGHI DEL CONCESSIONARIO

Il Concessionario si obbliga a:

- fornire entro il termine di 5 giorni dall'installazione dei distributori automatici un elenco dettagliato di tutte le apparecchiature installate, distinte per sedi, tipologia dei prodotti erogati e tutta la documentazione tecnico-sanitaria prevista dalla normativa vigente. La documentazione dovrà essere costantemente aggiornata in occasione di modificazioni del parco macchine distributrici installate, previa comunicazione e approvazione del RUP;

- mantenere le apparecchiature in costante conformità alle vigenti disposizioni legislative e regolamentari in materia di igiene e sicurezza, garantendo l'effettuazione degli interventi di pulizia ed igienizzazione necessari;
- intervenire, a proprie spese, in caso di guasti e/o malfunzionamenti dei sistemi di erogazione, entro 24 ore dalla segnalazione dell'Ente, compatibilmente con gli orari di apertura della sede ove è collocato il distributore, per il ripristino della funzionalità del distributore medesimo. Qualora le riparazioni non possano essere eseguite in loco, il concessionario dovrà informare la SA e provvedere, al massimo entro e non oltre 4 giorni lavorativi dalla comunicazione (o nel minor termine offerto in sede di gara nell'offerta tecnica), alla sostituzione del distributore con un altro di analoghe caratteristiche o superiori;
- stoccare i prodotti alimentari in deposito/stabilimento idoneo sotto il profilo igienico sanitario;
- effettuare il servizio di ristoro in modo tempestivo, garantendo il riassortimento dei distributori con un congruo numero di prodotti in modo da mantenere in perfetta efficienza le apparecchiature senza interruzione nella erogazione dei prodotti. Il Concessionario si obbliga a garantire almeno due passaggi settimanali per ogni sito. Qualora si ravvisi un insufficiente rifornimento dei prodotti, la SA provvederà a informare tempestivamente il Concessionario, il quale dovrà provvedere al massimo entro il giorno lavorativo successivo alla segnalazione;
- collocare idonei recipienti porta rifiuti dotati di coperchio da sostituire qualora diventino inidonei allo scopo in prossimità delle aree di ristoro, per la raccolta dei rifiuti prodotti in conseguenza dell'utilizzo delle apparecchiature;
- garantire la costante pulizia e l'igiene delle apparecchiature installate, nonché la conservazione dei prodotti utilizzati, conformemente alle disposizioni normative vigenti (HACCP);
- provvedere a proprie spese alla rimozione temporanea e/o allo spostamento del distributore per sopravvenute esigenze dell'Amministrazione comunale, previa richiesta della S.A;
- osservare e applicare tutte le norme relative alle assicurazioni obbligatorie ed infortunistiche, previdenziali ed assistenziali nei confronti del proprio personale dipendente o dei soci lavoratori nel caso di cooperative, e ad adottare tutti i procedimenti e le cautele atti a garantire l'incolumità delle persone addette e dei terzi, con scrupolosa osservanza delle norme di prevenzione in vigore;
- rispettare quanto previsto dalla legge 12 marzo 1999, n. 68 "Norme per il diritto al lavoro dei disabili", e ad ottemperare all'obbligo previsto dall'art. 17 della stessa legge;
- osservare le disposizioni del decreto legislativo 9 aprile 2008, n. 81 "Attuazione dell'articolo 1 della legge 3 agosto 2007, n. 123, in materia di tutela della salute e sicurezza nei luoghi di lavoro" e successive modifiche e integrazioni, ed in particolare a quanto disposto dagli artt. 17 e 18. È fatto inoltre obbligo di ottemperare alle norme di cui agli artt. 71 e 77 del medesimo D.Lgs. 81/2008 e s.m.i. dotando il personale di indumenti appositi e di mezzi di protezione atti a garantire la massima sicurezza in relazione alla fornitura effettuata.

Il Concessionario, inoltre, deve essere dotato di manuale di autocontrollo redatto secondo i criteri stabiliti dal sistema HACCP in conformità al regolamento comunitario n. 852/2004 e s.m.i. e deve essere in regola con le procedure igienico-sanitarie contenute nel manuale stesso.

# ART. 6- TEMPI DI INSTALLAZIONE E RIMOZIONE DELLE ATTREZZATURE

Il Concessionario si impegna ad installare i distributori automatici, convenuti in sede contrattuale, entro e non oltre 5 giorni lavorativi dalla richiesta della SA di attivazione del servizio. Analogamente, al termine del rapporto contrattuale, il Concessionario dovrà provvedere alla rimozione dei distributori entro 5 giorni lavorativi dalla scadenza del contratto.

## ART. 7- DOVERI DEL PERSONALE

Il personale che effettua il rifornimento dei distributori o che venga a contatto con le sostanze alimentari poste in distribuzione, anche se in confezioni chiuse, deve attenersi alle prescrizioni di cui alle normative nazionali e comunitarie in materia di disciplina igienica della produzione e della vendita di sostanze alimentari e delle bevande.

Il servizio dovrà essere espletato con personale qualificato e ritenuto idoneo a svolgere le proprie mansioni. Il personale è tenuto ad un comportamento improntato alla massima educazione e correttezza, nonché ad agire in ogni occasione con la diligenza professionale del caso.

Il Concessionario si obbliga ad estendere, nei confronti dei propri collaboratori a qualsiasi titolo, per quanto compatibili, gli obblighi di condotta previsti dal Codice di comportamento dei dipendenti del Comune di Lignano Sabbiadoro, approvato con deliberazione della Giunta comunale n. 138 del 22.07.2014 e dal Codice Disciplinare Personale Ata (Prot. 0001079/U del 04/05/2018) dell'Istituto Comprensivo G. CARDUCCI.

La ditta concessionaria, dovrà istruire il proprio personale affinché siano rispettate tutte le misure in materia di sicurezza sui luoghi di lavoro.

Il personale dell'impresa dovrà indossare il cartellino di riconoscimento riportante la denominazione della ditta ed il nominativo del dipendente.

# ART. 8- RESPONSABILITA' PER DANNI A PERSONE E/O COSE - ASSICURAZIONE

Il Concessionario si assume la completa responsabilità ad ogni effetto di legge civile e penale per eventuali infortuni, danni e conseguenze dannose agli utenti del servizio e sarà l'unico responsabile dell'esecuzione delle attività oggetto della presente concessione, del personale, dei mezzi e delle attrezzature utilizzate.

A tal fine, il Concessionario deve stipulare presso primarie compagnie di assicurazione una idonea polizza per la responsabilità civile verso terzi per un massimale minimo di € 1.500.000,00 (unmilionecinquecentomila) per ogni sinistro, con un numero di sinistri illimitato, senza franchigia, per eventuali rischi e/o danni derivanti dalla detenzione, uso e somministrazione dei prodotti erogati dai distributori automatici, nonché per eventuali rischi e/o danni di qualsiasi natura che potessero derivare a persone e cose causati dai distributori e/o dal loro funzionamento.

La polizza, avente validità per tutta la durata del contratto, dovrà essere stipulata appositamente per la concessione oggetto del presente capitolato e trasmessa alla SA prima della sottoscrizione del contratto.

## ART. 9- GARANZIA DEFINITIVA

Il Concessionario, ai fini della stipulazione del contratto, è tenuto a presentare una cauzione definitiva ai sensi dell'art. 103 del D. Lgs. 50/2016 e ss.mm.ii pari al 10% dell'importo stimato della concessione. Qualora ne sussistano le condizioni alla garanzia si applicano le riduzioni previste dall'art. 93, comma 7, del D. Lgs. n. 50 del 2016 e s.m.i.

Salvo il diritto di risarcimento degli eventuali maggiori danni, la SA potrà trattenere sulla cauzione definitiva i crediti derivanti a suo favore dal contratto. In tal caso il Concessionario sarà obbligato a reintegrare la garanzia per l'importo escusso entro dieci giorni dal ricevimento della relativa comunicazione, notificata a mezzo pec, pena la risoluzione del contratto. In caso di risoluzione del contratto, la garanzia fideiussoria potrà essere incamerata nelle more della definizione della controversia, salvo il diritto della SA al risarcimento degli eventuali maggiori danni. Il Concessionario si impegna a consegnare alla SA apposita copia della polizza prima della sottoscrizione del contratto.

#### ART. 10- ESCLUSIONE DI RESPONSABILITÀ

Il Concessionario assume ogni responsabilità nei confronti di terzi per danni da essi subiti nell'utilizzo dei distributori automatici e nella consumazione dei prodotti erogati, esonerando la SA da qualsiasi responsabilità per eventuali danni a terzi o cose provocati dall'uso dei distributori o arrecati ai distributori automatici da terzi ovvero da caso fortuito o forza maggiore. Il Concessionario non potrà avanzare nessuna pretesa a titolo di rimborso spese e/o danni qualora gli alimenti e le bevande deperiscano a causa dello scarso consumo dei prodotti o di qualsiasi altro evento. La SA è, altresì, sollevata da ogni responsabilità e richiesta di risarcimento danni in caso di atti vandalici, scasso e furto, relativamente ai distributori o al loro contenuto.

# ART. 11-INTERRUZIONE DEL SERVIZIO

Le interruzioni totali del servizio per causa di forza maggiore non danno luogo a responsabilità alcuna per entrambe le parti. Per forza maggiore si intende qualunque fatto eccezionale, imprevedibile ed al di fuori del controllo del Concessionario e/o della SA, che non possa essere evitato con l'esercizio della diligenza richiesta dal presente Capitolato Speciale d'Appalto. Nel caso in cui, per circostante non imputabili al Concessionario,

questi si trovi nell'assoluta impossibilità di erogare il servizio, dovrà darne formale comunicazione, nel più breve tempo possibile, alla SA, affinché quest'ultima possa adottare le misure del caso.

# ART. 12- PENALITA'

Nel caso in cui emergano inadempienze e/o difformità di servizio la SA procederà con l'applicazione delle penali di seguito indicate:

INADEMPIENZE	IMPORTO DELLA PENALE APPLICATA PER OGNI INADEMPIENZA ACCERTATA
Ogni giorno di ritardo nell'installazione dei distributori dalla richiesta della SA di attivazione del servizio.	€ 50,00
Ogni giorno di ritardo nell'asportare i distributori automatici al termine del periodo contrattuale.	€ 50,00
Ogni giorno di ritardo di mancato riassortimento dei distributori a seguito di specifica segnalazione da parte della SA	€ 70,00
Ogni giorno di ritardo, sulla base di quanto offerto in sede di gara, nella sostituzione del distributore guasto e non riparabile in loco (art. 5 Capitolato)	€ 70,00
Ogni giorno di ritardo rispetto ai termini di pagamento del canone ai sensi dell'art. 4 del presente Capitolato Speciale d'Appalto (fino ad un massimo di 30 giorni)	€ 30,00
Per la presenza nei distributori automatici di prodotti con validità oltre la data di scadenza entro la quale il prodotto stesso deve essere consumato.	€ 150,00 per ogni prodotto

Per ogni altra violazione e/o inadempienza rispetto a quanto previsto dal presente Capitolato, a quanto offerto in sede di gara e ogni altro onere derivante da norme di legge o regolamenti inerenti il servizio, per le quali non sia stata puntualmente prevista la relativa penalità, sarà applicata una penale compresa da un minimo di € 30,00 ad un massimo di 150,00, commisurata alla gravità dell'inadempienza e/o al perdurare della stessa. L'applicazione della penale dovrà essere preceduta dalla contestazione dell'inadempimento trasmessa via pec. Il Concessionario potrà presentare le proprie eventuali controdeduzioni, con lo stesso mezzo, entro 5 giorni dal ricevimento della contestazione d'addebito. Valute positivamente le contro deduzioni presentate dal Concessionario, la SA ne darà comunicazione entro il termine di 15 giorni dal ricevimento delle stesse. In caso contrario sarà comunicato al Concessionario l'ammontare delle penali, il cui pagamento dovrà essere effettuato entro e non oltre il termine di 15 giorni dalla comunicazione.

# ART. 13- RISOLUZIONE DEL CONTRATTO – CLAUSOLA RISOLUTIVA ESPRESSA

Oltre ai casi previsti dall'art. 108 del D. Lgs. 50/2016 la SA potrà risolvere di diritto il Contratto, ai sensi dell'art. 1456 c.c., nei seguenti casi:

- a) perdita dei requisiti di idoneità;
- b) qualora il Concessionario non comunichi immediatamente alla SA, ogni variazione rispetto ai requisiti dichiarati e accertati prima della sottoscrizione del contratto;
- c) sospensione, da parte delle autorità competenti, del servizio in caso di sopravvenuta mancanza di uno dei requisiti e/o delle condizioni previste dalla normativa vigente;
- d) grave inadempienza accertata alle norme di legge riguardanti la prevenzione degli infortuni, la sicurezza e la salute sul luogo di lavoro;
- e) esecuzione del servizio con personale non regolarmente assunto o contrattualizzato e irregolarità, di qualsiasi tipo, riguardanti gli obblighi retributivi, contributivi e assicurativi nei confronti del personale;
- f) sospensione o interruzione parziale o totale del servizio senza giustificato motivo;
- g) cessione, anche parziale, del contratto;

- h) apertura di una procedura di fallimento, liquidazione, concordato preventivo ed equivalenti a carico del Concessionario;
- i) reiterata somministrazione di prodotti con validità oltre la data di scadenza, vendita di generi alimentari adulterati, avariati e comunque non corrispondenti alle disposizioni in materia di igiene e sanità pubblica;
- j) mancato pagamento del canone di concessione nei termini prescritti dal presente capitolato;
- k) mancato reintegro del deposito cauzionale entro i termini stabiliti;
- 1) qualora l'ammontare delle penali applicate all'appaltatore abbia superato il 10% del valore del contratto.

In tali casi la SA dovrà comunicare, mediante pec, che intende avvalersi della presente clausola risolutiva espressa ai sensi del citato art. 1456 del Codice civile. La risoluzione del contratto farà sorgere a favore della SA:

- il diritto di incamerare la garanzia definitiva, fatto salvo al risarcimento di eventuale maggior danno;
- il diritto di affidare a terzi il servizio in danno del Concessionario, fatto salvo il diritto di risarcimento delle maggiori spese che la SA dovesse sostenere per il rimanente periodo contrattuale nel caso in cui non riuscisse ad assegnare il servizio utilizzando la graduatoria, formatasi nella procedura di gara.

# ART. 14- VALIDITA' DELLA GRADUATORIA DI GARA

La SA, in caso di revoca dell'aggiudicazione o di risoluzione del contratto, ai sensi dell'art. 13 del presente Capitolato e dell'art. 108 del D. Lgs. 50/2016, si riserva la facoltà di interpellare i soggetti che hanno partecipato alla gara, secondo l'ordine della graduatoria finale, al fine di stipulare il nuovo contratto per l'affidamento della concessione. In tal caso la concessione avverrà alle medesime condizioni economiche già proposte in sede di gara dal nuovo Concessionario.

## ART. 15- RESPONSABILE DESIGNATO DALL'APPALTATORE

Prima dell'inizio dell'attività oggetto della concessione il Concessionario dovrà comunicare alla SA il nominativo del referente dell'impresa, che avrà il compito di dirigere, coordinare e controllare l'attività del personale addetto al servizio e mantenere i rapporti con la SA.

## ART. 16- REFERENTI PER L'AMMINISTRAZIONE E RESPONSABILE DEL CONTRATTO

L'U.O. Atti Assistenza Organi Istituzionali Consulenza Legale, SA, provvederà agli adempimenti relativi all'esecuzione del contratto e terrà i rapporti con il Concessionario.

## **ART. 17- SUBAPPALTO**

Il subappalto è disciplinato secondo quanto previsto dall'art. 174 del d.lgs.50/2016.

# **ART. 18- TRACCIABILITA'**

La concessione sarà soggetta alle disposizioni recate dall'articolo n. 3 della legge 13 agosto 2010, n.136, e successive modificazioni e integrazioni, in merito agli obblighi dell'aggiudicatario relativi alla tracciabilità dei flussi finanziari. L'aggiudicatario assumerà, pertanto, tutti gli obblighi di tracciabilità dei flussi finanziari di cui alla legge 136/2010.

## **ART. 19- FORO COMPETENTE**

Eventuali controversie inerenti l'esecuzione o l'interpretazione del presente capitolato speciale, qualora non sia possibile comporle in via transattiva, saranno definite al foro di Udine, in via esclusiva.

# ART. 20- RINVIO A NORME DI DIRITTO VIGENTE

Per quanto non espressamente indicato, si rinvia a quanto previsto dalla legislazione vigente in materia di appalti pubblici e concessioni di servizi, alle norme del Codice Civile ed alle altre norme applicabili in materia.

# **ART. 21- SPESE, IMPOSTE, TASSE**

Tutte le spese inerenti al contratto, che sarà stipulato mediante scrittura privata ai sensi dell'art. 32 c.14 del D. Lgs. 50/2016, sono a carico dell'Impresa aggiudicataria.

# ART. 22- TRATTAMENTO DEI DATI

I dati personali conferiti ai fini della partecipazione alla gara dei concorrenti nonché quelli legati alla stipulazione del contratto, necessario al corretto svolgimento dei compiti attribuiti alla Pubblica Amministrazione saranno trattati nel rispetto del principio di legalità, legittimità, correttezza e trasparenza, secondo quanto previsto dal Regolamento UE 679/2016.

# PARTE SPECIALE

# ART. 23- CARATTERISTICHE DEI DISTRIBUTORI DA INSTALLARE

Il Concessionario dovrà provvedere ad installare presso le sedi indicate, il numero e le tipologie di distributori automatici descritti al precedente art. 2. I distributori dovranno essere conformi alle vigenti disposizioni in materia di igiene e dovranno avere, inoltre, le seguenti caratteristiche tecniche:

- rispettare la normativa CEI EN 60335-2-75 (CEI 61-233) "Sicurezza degli apparecchi elettrici d'uso domestico e similare" e norme particolari per distributori commerciali e apparecchi automatici per la vendita:
- essere muniti del marchio CE;
- essere muniti di uno dei marchi di certificazione riconosciuti da tutti i paesi UE;
- essere conformi alle norme relative alla compatibilità elettromagnetica.

I distributori dovranno avere, inoltre, i seguenti requisiti:

- a) fornire chiare indicazioni sul prezzo di ogni prodotto offerto;
- b) riportare chiaramente i dati di targa elettrici per ogni apparecchiatura installata;
- c) riportare una targhetta con la ragione sociale dell'Impresa completa di recapito telefonico aziendale, contattabile per qualsiasi necessità;
- d) essere di facile pulizia e sanificazione/disinfezione, sia all'interno che all'esterno, tali da garantire l'assoluta igienicità dei prodotti distribuiti;
- e) per i distributori di bevande calde, essere dotati di sistema di filtrazione, purificazione e protezione esterna da contaminazioni;
- f) prevedere\_l'erogazione di almeno n. 1 prodotto salato e n. 1 prodotto dolce, adatti ad una dieta priva di glutine (riportare chiara indicazione prodotto per celiaci);
- g) avere chiaramente indicato i prodotti che possano contenere i principali allergeni (di cui all'allegato II del regolamento UE 1169/11) che in base alla legislazione comunitaria devono essere identificati, se usati nella preparazione degli alimenti e la presenza di prodotti speciali (prodotti per diabetici, intolleranti al lattosio, al latte e derivati/ per ipertesi, ecc);
- h) avere chiaramente indicato, se offerti in sede di gara a titolo di offerta migliorativa, la presenza di prodotti biologici, di mercato equo e solidale, a filiera corta;
- i) consentire la possibilità di scelta della quantità di zucchero da erogare, compresa la sua esclusione;
- j) essere muniti di gettoniera che accetti qualsiasi tipo di moneta (minimo € 0,05 centesimi) e dotato di apparecchiatura rendiresto, di sistema di pagamento con banconote e di "lettore" per strumenti elettronici "cash less" (chiavi, schede, ecc..). La distribuzione della chiave magnetica ricaricabile ai dipendenti comunali dovrà essere effettuata a cura ed onere dalla ditta stessa previo pagamento, da parte dei richiedenti, di una cauzione massima di € 5,00 (fornitura gratuita se offerta in sede di gara) che dovrà essere restituita al momento della riconsegna della chiave da parte del fruitore. Gli strumenti elettronici di pagamento dovranno essere identici per tutti i distributori automatici installati e conseguentemente funzionanti con sistema unico.

# ART. 24- CARATTERISTICHE E QUALITÀ DEI PRODOTTI

Tutti i prodotti erogati dai distributori automatici dovranno essere conformi alle normative nazionali e comunitarie in materia di disciplina igienica della produzione e della vendita delle sostanze alimentari e delle bevande e dovranno possedere le seguenti caratteristiche merceologiche:

- essere di prima qualità, provenienti da primarie ditte produttrici;
- essere conformi alle vigenti norme in materia di prodotti alimentari e prodotti in stabilimenti provvisti da regolare autorizzazione sanitaria;

I prodotti erogati dovranno, inoltre, essere dotati di etichettatura a norma di legge, riportante:

- il nominativo del produttore;
- gli ingredienti;
- il peso netto;
- la data di scadenza:
- le informazioni nutrizionali, ad esempio: contenuto calorico (energia), grassi, grassi saturi, carboidrati con specifico riferimento agli zuccheri e sale;
- la specifica di quale tipo di olio o di grasso è stato utilizzato;
- l'indicazione di qualsiasi ingrediente o coadiuvante che provochi allergie deve figurare nell'elenco degli ingredienti con un riferimento chiaro alla denominazione della sostanza definita come allergene; l'allergene deve essere evidenziato attraverso un tipo di carattere chiaramente distinto dagli altri, per dimensioni, stile o colore di sfondo. Particolare attenzione dovrà essere posta per tutelare la salute dei consumatori con intolleranze o allergie alimentari. Affinché il consumatore affetto da intolleranze o allergie riceva informazioni essenziali e comprensibili, il Concessionario dovrà segnalare, tramite avvisi e/o liste, gli alimenti e bevande distribuiti che contengono sostanze che provocano allergia o intolleranza, in ottemperanza alle normative europee;

I prodotti da erogare dovranno corrispondere a quanto precisato in sede di gara e avere le seguenti caratteristiche minime per l'intera durata della Concessione.

I prodotti da fornire, oltre ad essere privi di grassi vegetali idrogenati e coloranti artificiali, dovranno avere le seguenti caratteristiche minime:

- caffè: miscela con grammatura minima obbligatoria di gr. 7 di caffè e contenuto minimo di arabica del 45%;
- tè: almeno grammatura 14 gr per ciascuna erogazione;
- cioccolata: almeno grammatura 25 gr per ciascuna erogazione;
- latte: almeno grammatura 15 gr per ciascuna erogazione;
- cappuccino: almeno grammatura 7 gr di latte per ciascuna erogazione;
- succhi di frutta: minimo 70% frutta, senza zuccheri aggiunti, coloranti e conservanti;
- acqua minerale naturale e frizzante: in PET da ml 500
- vogurt (ed eventualmente altri derivati del latte vaccino): utilizzo esclusivo di latte 100% fresco
- snack salati: con preferenza per i prodotti a basso contenuto di sodio e grassi aggiunti a base di olio extravergine d'oliva o di olio mono seme (arachide, mais o girasole)
- snack dolci: con preferenza per i prodotti da forno semplici, con grassi aggiunti a base di olio extravergine d'oliva o di olio mono seme (arachide, mais o girasole);

I prodotti non alimentari dovranno essere conformi alle vigenti normative in materia di igiene degli alimenti, di sanità, di etichettatura e tracciabilità. Inoltre, i bicchieri e le palette dovranno essere monouso e biodegradabili. La SA potrà effettuare controlli a campione sui prodotti posti in vendita.

## ART. 25- ELENCO PREZZI

Prezzo dei prodotti TABELLA A - o il minor prezzo eventualmente offerto in sede di gara.

TABELLA A		
PRODOTTO	Prezzo con moneta	Prezzo con chiave
Bevande calde (caffè, cappuccino, cioccolata, thé etc)	0,50 €	0,40 €

Acqua	0,45 €	0,45 €
Crackers (porzione standard)	0,50 €	0,50 €
Tramezzini / panini assortiti	1,20 €	1,15 €

Prezzo dei prodotti TABELLA B

PRODOTTO	Prezzo con moneta	Prezzo con chiave
Succo di frutta in bottiglia	1,00 €	1,00 €
Succo di frutta in brick	0,40 €	0,40 €
Bibite in lattina	0,75 €	0,65 €
Bibite in bottiglia	1,00 €	1,00 €
Frutta fresca	1,20 €	1,20 €
Croissant / merendine farcite	0,90 €	0,85 €
Biscotti farciti	0,60 €	0,54 €
Biscotti	0,50 €	0,50 €
Rotolino nocciola	0,50 €	0,50 €
Barretta fitness	0,60 €	0,54 €
Barretta frutta secca	0,70 €	0,65 €
Barretta cioccolato	0,60 €	0,54 €
Mix frutta secca	0,90 €	0,85 €
Croccante arachidi	0,65 €	0,50 €
Noci sgusciate	1,00 €	0,85 €
Arachidi salate	0,90 €	0,85 €
Snack di riso	0,90 €	0,85 €
Patatine fritte	0,55 €	0,55 €
Patatine fritte aromatizzate	0,70 €	0,54 €
Crostini / grissini	0,65 €	0,50 €
Merenda snack formaggio e grissini	1,20 €	1,06 €

I prezzi dei prodotti sono fissi ed invariabili almeno per i primi due anni di Contratto. Dopo il suddetto periodo, il Concessionario può richiederne la revisione, sulla base di documentati aumenti nel settore merceologico specifico. Gli aumenti possono essere richiesti nella misura del 75% dell'Indice ISTAT dei prezzi al consumo per le famiglie di operai e impiegati (FOI) o degli incrementi ufficialmente rilevabili per il settore specifico. Per l'eventuale ricalcolo dei singoli prezzi, si applica l'arrotondamento per difetto ai 5 centesimi di euro. La richiesta di adeguamento deve essere prodotta dal Concessionario alla S.A., corredata di un elenco dei prodotti con i nuovi prezzi proposti e di una relazione atta ad indicare le motivazioni e gli elementi giustificativi degli aumenti. L'Amministrazione procede ad attenta analisi della richiesta e, qualora ritenga i nuovi prezzi proposti non conformi agli incrementi documentati e ufficialmente rilevabili, può richiedere al Concessionario di rivederli oppure può rifiutarli in tutto o in parte, motivando il diniego sulla base delle verifiche effettuate. Solo a seguito della formale autorizzazione dell'Amministrazione i prezzi oggetto di revisione sono applicabili dal Concessionario.

## **ART. 26- REPORTISTICA**

Ai fini del monitoraggio del servizio, il Concessionario si impegna a trasmettere con cadenza annuale un resoconto/report sui consumi delle bevande calde/fredde e dei prodotti, contenente i seguenti principali elementi:

• tipologia e modello della macchina

- ubicazione (servizio comunale/ufficio)
- n. erogazioni effettuate per singola macchina distributrice
- importi incassati per singolo distributore periodo di rilevazione dati.